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ATA DA 94ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 
Às 9h51 do dia 04 de outubro de 2016, na sala Lair Guerra, Edifício Premium do Ministério da 
Saúde, reuniram-se os membros da Câmara Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de 
Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde – CT/SIOPS, sob a coordenação da Sra. 
Maria Eridan Pimenta Neta, Coordenadora-Geral Substituta da Coordenação-Geral de 
Economia da Saúde do DESID/SE/MS.  
 
Procedeu-se a entrega do material de apoio composto de: a) Pauta da 94ª Reunião da 
CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da Ata da 93ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de 
entrega dos anos de 2001 até o 3º bimestre de 2016, referente à alimentação do SIOPS pelos 
estados, Distrito Federal e municípios;  
 
Com a palavra, a Sra. Maria Eridan apresentou-se a todos, realizou uma rodada de 
apresentações dos presentes e abriu a reunião explicando que embora a pauta estivesse curta, o 
conteúdo estava extenso, além disso, esclareceu como seriam desenvolvidos os trabalhos da 
reunião. 
 

 Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Ata da 93ª CT/SIOPS. 
 

A Coordenadora-Geral Substituta de Economia da Saúde, Sra. Maria Eridan, pôs em discussão 
e aprovação a Ata da 93ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS, ocorrida em 02/08/2016, submetida 
previamente à análise dos membros da CT/SIOPS. A Ata foi aprovada em todos os seus termos 
sem questionamentos ou observações. 
 
 Ponto de Pauta: Apresentação e discussão da proposta de indicadores do SIOPS. 

Parte I 
 
A Sra. Maria Eridan explicou o termo de cooperação com a Universidade de Brasília (UNB) e 
expôs sobre o trabalho de propostas de indicadores.  
Com a palavra a Sra. Clementina Cora – assessora técnica do DESID – comentou sobre o 
trabalho e experiência com os indicadores do SIOPS, e ainda sobre o potencial uso que se pode 
fazer ao utilizar os indicadores para análise do gasto e financiamento. Ainda com a palavra a 
Sra. Corah realizou uma apresentação de suas pesquisas com a utilização dos indicadores, em 
que foram destacados, principalmente, os seguintes indicadores: 
 

 Indicador 1.1 – Demonstra o poder de arrecadação do ente federado;  
 Indicador 1.6 – Demonstra os repasses constitucionais para o ente Federado (Fundo de 

Participação Estadual e Municipal); Indicador  
 1.4 – Demonstra quanto a União transfere aos entes; e  
 Indicador 1.3 – Demonstrar as transferências do SUS 

 
Após a apresentação, o professor Áquilas Mendes teceu comentários sobre como os indicadores 
demonstram um retrato da realidade local dos gastos do ente federado. 
Em relação às despesas, os indicadores mostram as despesas per capita, despesas com pessoal, 
com material, com terceirizados e investimento. Sobre a despesa com pessoal, a Sra. Corah 
abordou a temática envolvendo Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), pois a partir dos limites 
impostos por essa legislação, os entes começaram a migrar seus gastos com pessoal para 
contratação de terceiros ou mesmo organismos internacionais e outras instituições sem fins 
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lucrativos. A Coordenadora Maria Eridan sugeriu colocar o tema como ponto de pauta na 
próxima reunião da CT/SIOPS. 
 
 Ponto de Pauta: Apresentação e discussão da proposta de indicadores do SIOPS. 

Parte II 
 

O Sr. Paulo Malheiro, economista e consultor da CSIOPS, iniciou a apresentação da proposta 
de indicadores, objeto de termo de cooperação com a UnB. Na oportunidade, os participantes 
puderam analisar um a um dos indicadores existentes, aqueles propostos e ao final da discussão 
ficou decidido pela manutenção dos atuais indicadores, com a mesma numeração, exceto o 
indicador 1.5, que deve ser excluído. Ademais, foram propostos os seguintes indicadores: 

a) Participação % da despesa com Transferências a Instituições sem fins Lucrativos 
(ISFL); 

b) Despesa com recursos próprios por habitante; 
 
A proposta final ficou de ser encaminhada aos membros e reapresentada na próxima reunião da 
CT/SIOPS. 
 

 Ponto de Pauta: Informes gerais: 
 

a) Disponibilização e Alimentação dos Sistemas Bimestrais 2015 e 2016; 
 

Foi informado que a disponibilização do sistema do 3º bimestre de 2016 ocorreu em 
20/09/2016, versões de transmissão do SIOPS municipal e estadual. 
 
 

b) Situação das medidas administrativas da LC nº 141/2012 (Suspensão e 
Redirecionamento das Transferências Constitucionais). 
 

Apenas dois entes se encontram com Transferências Constitucionais suspensas: Candeias do 
Jamari – RO e Ferreira Gomes – AP. 
 
Quatro entes estão com as Transferências Constitucionais condicionadas: Bagre - PA, São João 
do Araguaia - PA, Laranjal do Jari - AP e Oiapoque -AP.  
 

c) Calendário de Oficinas e Eventos em que a CSIOPS está inserida (Ano 2016); 
 
 Eventos agendados para outubro: 

 
Siops Itinerante nos dias 17 e 18 – Ceará. 

 
Capacitação SIOPS módulo prático nos dias 24 e 25 – Brasília. 
 
 

 Eventos agendados para novembro: 
 

Siops Itinerante nos dias 10 e 11 – Alagoas. 
 
Siops Itinerante nos dias 24 e 25 – Paraná. 
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 Eventos agendados para dezembro: 
 

Siops Itinerante nos dias 08 e 09 – Rondônia. 

 
d) Reforma Tributária e Beneficiômetro. 

 
O professor Elias Jorge, autor do projeto, não estava presente. 
 
Encaminhamentos Finais 
 

 A Coordenadora sugeriu colocar o tema das contratações de pessoal feitas por outros 
vínculos, como por meio de ISFL, como ponto de pauta na próxima reunião da 
CT/SIOPS. 

 
 Ficou acordado de enviar a apresentação dos indicadores com as alterações sugeridas 

via e-mail. 
 

 Apresentação da proposta final dos indicadores na próxima CT-SIOPS. 
 
A Sra. Maria Eridan agradeceu à participação de todos e encerrou a reunião, convidando os 
membros para 95ª reunião ordinária da CT/SIOPS a ser realizada em 13/12/2016. 
 
 


